
Gega miniszterelnök kijelentette, 

hogy nem engedi összezavarni a romá- 

niai magyar kérdést a zsidó kérdéssel, 

ert ez két külön probléma és külön is 

ell megoldani. A kormányfőnek ez a 

vilatkozata nemcsak a zsidóság, ha- 

em a magyarság bizonyos köreiben is 

ok vitára adott alkalmat. Érveket han- 

oztattak pro és kontra anélkül, hogy 

érdés maga tisztázást nyert volna. 

annak, akik a legszélesebb értelme 

éssel a két kérdést egynek tekintik, 

mikor arra hivatkoznak, hogy ugy a 

gyarok, mint a zsidók problémája 

zetkisebbségi kérdés és igy egyen- 

ő elbirálás alá esik és egyszerre ol- 

Mdandó meg. Mások arra az álláspontra 

helyezkednek, hogy csak az a zsidó 

nemzetkisebbség, aki a cionizmust vall- 

a, a többi zsidó pedig annak a nemzet- 

kisebbségnek tagja, amelynek kulturá- 

ban nevelkedett és ma is él. Volnának 

tehát olyan zsidók, akiknek nemcsak a 

vallása, hanem a nemzetisége is zsidó 

és velük szemben állanak azok, akiknek 

vallása ugyan zsidó, de nemzetiségük 

lehet román, magyar, német, stb. asze- 

rint, hogy milyen nyelven beszélnek, 

vagy mely nemzether tartozónak vall- 

ják magukat. 

Egy dolog bizonyos: van zsidó kérdées, 

amint van magyar, német, stb. kérdés 

ugy nemzeti, mint nemzetkisebbségi 

szempontból. És ha van ilyen nemzeti 

megkülönböztetés nemzetkisebbségi te- 

kintetben, akkor természetes következ- 
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és ma 

mény, hogy az egyes nemzetkisebbségi 

kérdések külön-külön problémát alkot- 

nak és mint ilyenek külön megoldást is 

igényelnek. Vannak bizonyos alapvető 

elvek, melyek a kérdés megitélésénél 

azonosak, de a kollektivitás szemszögé- 

ből nézve egészen más elbirálás alá 

esik - például - a székelyek, akiknek 

sorsával a nemzetkisepbségi egyez- 

mény is foglalkozik, mint annak s szór- 

ványban élő néhány magyar vagy né- 

met, vagy más nemzetkisebbségi család- 

nak ügye, amely tagja ugyan a népi 

közösségnek, de a gyakorlatban bizo- 

nyos jogok élvezetének biztositása 
le- 

hetetlen számukra. 

Az Anghelescü-féle iskolatörvény 

megállapitja, hogy mindott, ahol a ne
m- 

etkisepbségnek Jegalább harminc is 

kolaköteles tagja van, az állam ezek ré- 

törvényre való hivatkozással követel
he 

tia magyarság ott, ahol harminc iskol
a 

köteles magyar gyermeket tudnak ki- 

atni. Nem követelheti azonban az a 

szére az állami elemi iskolában külön 

tagozatot létesit. Ezt tehát joggal és a 

község, ahol az iskolaköteles gyerme- 

kek száma alatta marad a harmincas 

számnak. Ez azt bizonyitja, hogy az elv! 

vagy elméleti szempontok mellett van 

egy gyakorlati szempont is, mely befo- 

lyásolja a nemzetkisebbségi jogok el- 

vezetét. Az élet tehát maga is különb- 

séget tesz nemcsak az egyes nemzei 

kisebbségek, hanem az egyes nemzet 

kisebbség kebelén belül ennek tagjai 

között is. 

Ezt a szelekcionálást elvégezte az élet 

az egyes népi csoportok, igy a ma 

gyarság és zsidóság között is. Tagadha- 

tatlan, hogy számosan azon zsidók kö- 

zött, akik valamikor magyaroknak men- 

dották és vallották magukat, a cionista 

propaganda erősebb kifejlődésével zsi- 

dó nemzeti öntudatra ébredtek és nem- 

csak vallásilag, hanem nemzeti szem- 

pontból is zsidóknak mondják magukat. 

Ez a kiválás a magyar népi közösségből 

erősebbé vált a békeszerződéssel Ro- 

mániához csatolt területeken akkor, mi- 

kor tudatára jutottak a változott viszo- 

nyoknak és ennek nemzetkisebbségi 

konzekvenciáit ugy vonták le a maguk 

tészére, hogy már nem magyaroknak, 

hanem zsidóknak vallották magukat. Ez 

a folyamat még mindig tart, leszakadá 

sok a magyar népi testből még mindig 

vannak, a zsidó ifjuságnak pedig már 

nem igen van népi közössége a ma 

gyarsággal. Tanusitja ezt, hogy mig az 

idősebb háboruelőtti nemzedékből 
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- még vannak a Magyar Pártnak zsid
ó 

tagjal, addig a zsidó ifjuság, innen a 

harmincon, a maga zsidó nemzeti szer
- 

vezeteiben helyezkedik el. A szelekcio- 

nálás tehát folyik és belátható időn be
- 

lül a Magyar Pártnak nem lesz egyálta
 

lában zsidó tagja. 

Ezt észre kell venni és tudomásul is 

kell venni, amikor a romániai magyar és 

zsidó kérdés között nemzetkisebbségi 

szempontból párhuzamot akarunk vonni. 

Nem következtetések ezek, hanem té- 

nyek, melyek fölött lehet meditálni, le- 

het vitatkozni, örülni vagy sajnálkozni, 

de egyet nem lehet: letagadni. Felme- 

tül a kérdés, hogy mi történjék azokkal
 

a zsidókkal, akik ennek ellenére is ma- 

gyarul beszélnek, belekapcsolódnak a 

magyar kulturába, magyarul irnak és 

magyar könyveket olvasnak? Iltt érkez- 

tünk el ahhoz a ponthoz, amely ma még 

sok vita tárgyát képezi. Aki zsidó nem-
 

zeti szellemben nevelkedik és él, annak 

nemzetisége zsidó még akkor is, ha - 

tegyük fel - csak magyarul beszél. Mert
 

más a népi vagy nemzeti közösség 
és 

megint más a kulturális közösség. Az
 az 

amerikai magyar, aki angol kulturán rő 

fel és nevelkedik, de bele nem olvadt 

a jenkik nagy népcsoportjába, a ma- 

gyar népközösségnek marad tagja, bár 

kulturális szempontból az angol kultur 

közösségnek tagja is. Talán méeg preg- 

nánsabban jut ez a tétel kitejezésre,
 ha 

egy Németországból menekült zsidót 

veszünk példának. Ez tagja maradt és 

marad a német kulturközösségnek, bár 

Cikkeink utánnyomása 
kül tilos. Kellően fel nem 
nem fogadunk 
és azolat a leladóknak vissza nem küldjük. 

' 

a jorrás megjelőlése nél- 
bélyegzett leveleket 

el Kéziratokat nem őrzünk mez 

a helyzete a magyar kulturáju cionista 

zsidónak is. 

A románia nemzetkisebbségek 
ügyét 

tárgyaljuk és igy a románlai viszon
yokat 

és adottságokat kell alapul venni. Két- 

ségtelen, hogy vannak még olyan zs
idó 

vallásu polgárok, akiknek nemcsak kul- 

turája magyar, hanem nemzeti érzésük 

is a magyarsághoz füzi őket. Ezekne
k a 

magyar népközösséghez való tartozásál
 

sem tagadni, sem megtagadni nem le- 

het. Mivel pedig a nemzetkisebbségi 

kérdések elbirálásánál a hancsuly a 

nemzetin van, világos, hogy a magyai 

nemzetiségü zsidók számára nem létez 

hetik zsidó kérdés, hanem csak magya 

kérdés. A zsidó szempont legfeljebb 

vallási tekintetben jöhet figyelembe 

ezeknél. Aminthogy például a katolikus 

szempont nem német, nem magyal, hor- 

vát, tót, vagy más nemzeti kérdés, ha- 

nem az egyetemes katolikusság vallási 

ügye. Ugyanigy a zsldó nemzetiségü 

polgárok mindennemü nemzetkisebbsé- 

gi ügye nemzeti ügye a zsidóságnak, 

vallási ügyeik pedig vallási kérdést ké- 

peznek. 

Véleményünk szerint ez az egyetlen 

helyes álláspont, mert ez felel meg a té- 

nyeknek és való helyzetnek. Nincsen 

tehát közös zsidó és magyar kérdés, 

amint nincsen közös magyar és német 

kérdés. Egyetlen érintkezési pont van: 

mindegyik kisebbségi ügy és mindegyik 

elbirálásánál ugyanazon alapelvek 

irányadók. És amint a magyarok nem 

kivánták, hogy a zsidók azonositsák ma- 

gukat a magyar telepesek sérelmével, 

vagy a katolikusok, hogy a protestánsok 

vagy zsidók vállaljanak szolldaritást az 

ő panaszaikkal, ugyanugy a zsidók sem 

követelhetik, hogy a magyarság csatol- 

ja nemzeti igényeit a zsidók nemzeti sé
 

felmeihez. A választó vonalat, a határ! 

meg kell vonni a hasonló, de nem az
o- 

nos ügyek között, mert különben olyan 

tekervényes labirintusba tévedünk, 

nemzeti szempontból minden közössé- 

get megtagad a németséggel. U
gyane 

amelyben mindegyikünk részére elvész 

a lényeg. És talán mégis ex a fontos. 

Titokzatos módon eltünt 

Bucurestiből az orosz követ
ség 

Az átláthatatlan mélységü szovjet- 

orosz drámának uj felvonása zajlott 

lJe. Budenko Teodor a bucurestii szov- 

jetorosz követség tanácsosa, aki Oszt- 

rovszky szovjetkövet távozása után 
mint ügyvivő vette át a romániai 

orosz követség vezetését, nyomtalanul 
eltünt. Elsőnek a Capitala jelentette, 
hogy 

Budenko követségi tanácsos 
titokzatos körülmények kö 

zött eltünt a Soseaua Kisele- 

ten levő szovjetkövetség 

ügyvivője 
palotájából. 

Budenko eltünését a szovjetkövetsé 

gen már negyvennyolc óra óta tudták,
 

de csak két nap mulva tettek róla hi-
 

vatalos jelentést. A fővárosi rendőr- 

ség haladéktalanul meginditotta a 

nyomozást, hogy az eltünt orosz 

A Porunca Vremii értesülése sze 
rint a magy szenzációt keltő eltünés 

eddigi részletei a következök: Buden- 

diplomata tartózkodási helyét kiku- 
tassa, de eddig minden fáradozás hiá 

ko már tegnapelőtt délelőtt nem j 

lentkezett a szovjetkövetségen a 

vatalos órák kezdetekor. A kö 

személyzete erre érdeklődött a 

vetségi tanácsos lakásán, ahol a dipi 

mata házvezetőnője kijelentette, n0, 

gazdája egyáltalában nem is 

A soffőr ug 
utja, hogy 

tőlépcsőkön 

Mindezek után n 

yanakkor az 
lakásról lev 



? 

amilyen Kutjepov tábormok, vagy 
Műler orosz tábornok eltüntetése volt 
Franciaországban. 

A bucurestij sajtó részletegen fog- 

vel. Minden részletre kiterjedő nyo- 
mozás és számos kihallgatás ellenére 
sem sikerült azonban a diplomata el- 
tünésének részleteire vonatkozólag a 
legcsekélyebb támaszpontot sem kap- 
ni és ezért a sajtó következtetésekre 
és feltevésekre van utalva. A feltevé- 
sek három csoportra oszthatók: 
Az első feltevés szerint Budenko 

összeköttetésben állott Troczkij hivei- 
vel. Az orosz titkos rendőrség rájött 
arra, hogy Budenko ellenforradalmi 
körökkel tart fenn kapcsolatokat és 
ezért végzett a diplomatával. Lehet- 
séges. hogy 

a GPU ügynökei Budenkót 
tőrbe csalták, valamelyik is- 
meretlen helyen meggyilkolták 

és gondoskodtak arról is, hogy a holt- 
testet ne lehessen felismerni. 
A második feltevés szerint Buden- 
ko megtudta, hogy a Kreml vörös 
urai rossz szemmel nézik müködését 
és mivel tudta, hogy ilyen esetben a 
szovjetdiplomatákra milyen sors vár, 

megszökött és önmaga tett 
meg mindent, hogy az orosz 
kémszervezet ügynökei ne kö- 

vethessék nyomait. 
A harmadik feltevés szerint az el- 

tünés körülményeit nem diplomáciai, 
vagy politikai téren kell keresni, mert 
szerelmi drámáról volna szó. Buden- 

Ma már aláirják 
a kormány és a Magyar Párt 

választási egyezményét 
Román politikai körökből szár- 

mazó az az értesülés, hogy a kor- 
mány és a Magyar Párt között 
választási egyezmény létesül, teg- 

napi hiradásunk nyomán nagy 
feltünést keltett a magyarság kö- 

rében, A Magyar Párt illetékes 

tényezői a hirt nem cáfolták, de 

nem is erősitették meg. Valószi- 

nü, hogy a nyilvánosságot csak 

akkor értesitik a fejleményekről, 
ha a Magyar Párt intézőbizottsá- 

ga már döntött ebben a kérdés- 
ben. A döntés február 10-én lesz. 

A paktum ügyével foglalkozik 

Jorga lapja, a Neamul Roma- 

nesc, is tegnapi számában és azt 

irja, hogy a tárgyalások rendki- 

vül előrehaladott stádiumban van- 
nak és valószinüleg eredményre 

is vezetnek. Ez azt bizonyitja, - 
irja Jorga lapja - hogy Romá- 

nia őslakó nemzetkisebbségei a 
legbensőbb kapcsolatokat akarják 
fentartani a román állammak 

melynek életébe beleilleszkednek. 

A Semnalul cimü lap ezen álli- 
tólagos paktumtárgyalásokkal 

Hapesolatban tudni véli, hogy a 
kormány és a Magyar Párt kö- 
züött elvben már létre jött a meg- 
egyezés. Értesülése szerint a mai 
ap folyamán az egyezmény már 

lalkozik az orosz diplomata eltünésé 

ko ugyanis az utolsó időben udvarolt 
a szovjetkövetség egyik tisztviselője 
feltünően szép fiatal feleségének. A 
szép asszony férje hivatalos küldetés- 
ben egy ideig távol volt és visszaté- 
rése után meglepetéssel tapasztalta, 
hogy felesége megváltozott, különö- 
sen pedig megváltozott a viszony fe- 
lesége és hivatali főnöke között. 

Lehetséges ezek után az is, 
hogy a megcsalt férj bosszut 

állott felesége csábitóján. 
Jósolni nem könnyü. A három fel- 

tevést a nyomozás eddigi adatai nem 
igazolták. De könnyen lehetséges, 
hogy miként Kutjepov és Miller tá- 
bornokok eltünése, ugy Budenko kö- 
vetségi tanácsos nyomtalan eltünése 
is olyan büntett marad. amelyre a ha- 
tóságok legszélesebb körben végzett 
nyomozása ellenére sem derül soha 
világosság. 
Budenko eltünését bejelentették 

Bucurestiben a külügyminiszterium- 
ban is amely az esettel kapcsolatban 
a következőket közli: Február 7-én. 
este hat órakor megjelentek a külügy- 
miniszteriumban Kukoljev a szovjet- 
követség első titkáta és Bodrov. a 
Tass-ügynökség megbizottja, akik 
bejelentették, hogy Budenko szovjet- 
orosz ügyvivő február hatodikán este 
rejtélyes körülmények között eltünt 
bucurestii lakásából. 

A szovjet követség soffőre 
február hatodikán este gép- 
kocsin a lakásáig vitte, Bu- 

é 

alálrásra is kerül. Ugyancsak a 

csiból és azután bement az 
épületbe. Azóta nem látták. 

Február hetedikén nem jelentkezett 
az orosz követségen és ezért Kukol- 
jev és Bodrov elmentek a lakására 
hogy felkeressék, de nem találták ott- 

találták az eltünést és ezért a kül- 
ügyminiszterium értesitette az ügyész- 
séget, amely nyomban elrendelte a 

nyomozást. A nyomozásba belekap- 
csolódtak a fővárosi rendőrprefektu- 

ra és a sziguranca vezérigazgatóság 

is. A nyomozás most is folyamatban 

van és amint annak eredménye mu- 
tatkozik, azt nyilvánosságra hozzák. 

A fővárosi lapok nagy cikkekben 
foglalkoznak Budenko eltünésével. A 
nyomozás során kihallgatták a követ- 

ség soffőrét, aki kijelentette, hogy 

hétfőn, amikor felment az ügyvivő 
lakásába, a lépcsőkön vérnyomokat 

látott. Akkor nem tulajdonitott azok- 

nak nagyobb jelentőséget, de később 
kapcsolatba hozta a nyomokat Bu- 

denko eltünésével. 

Szembesitették a soffőrt a 

ház portásával is, aki azon- 
ban tagadta, mintha a lép- 
esőkön vérnyomok lettek vol- 

na és elmondotta, hogy rö- 
viddel a soffőr megérkezése 

előtt ő mosta fel a lépcsőhá- 

zat. A portást, a soffőrt és az 
ügyvivő női cselédjét a rend- 

denko ügyvivő kiszállt a ko- 

Ducurestii jfeleuntések szeciut: 

örségen tartották. 

azt is, hogy a magyarság a pak- 
tum révén hány mandátumhoz 
jut. 

mai nap folyamán állapitják meg 

Véleményünk szerint, amely- 
nek néhány nap előtt irott cik- 
künkben már kifejezést adtunk, 
v.. 

Népszavazás lesz 

az öt éves nemzeti szocialista 

Az európai közvéleményt még min- 
dig élénken foglalkoztatja a Német- 
országban bekövetkezett rendszervál- 
tozás, A magyarországi lapok megál- 
lapitják, hogy a helyzet a némethad- 
sereget illetőleg nem kedvezőtlen, 
mert a hadsereg bár mentes a nemzeti 
szocialista párt befolyásától, semleges 
magatartást tanusitt Ami Beck tá- 
bornok, vezérkari főnököt illeti, aki a 
helyén maradt és Brautschitsch tá- 

bornokot, a száraztöldi haderő főpa- 
rancsnokát illeti, azok valószinüleg a 
régi konmány hivei. A német diplomá- 
ciában történt változásokkal áll kap- 
csolatban az a hir, amely szerint 
Direksen tokiói német nagykövetet 

azért hivták vissza, mert nem birja a 
japán éghajlatot és ennek a visszahi- 
vásnak nincsen politikai jelentősége. 

Berlini jelentés szerint a nyugdija- 

esetleges paktum esetében nem 
annyira a magyar mandátumok 
száma bir jelentőséggel, mint in- 

kább az a körülmény, hogy jogos 
nemzetkisebbségi kivánságaink 
mennyiben találnak megértésre és 
teljesitésre a kormánynál, 

Németországban 

felett 

zott tábornokok között számos neves 
katonatiszt van. A nyugdijazottak kö- 
zött szerepel Liese tábornok, a kato- 
nai szertár főparancsnoka, Leeb aitá- 
bornagy, lovassági hadosztály pa- 
rancsnok, báró Kressenstein egy lo- 
vassági hadosztály parancsnoka, 
Kleist altábornagy, a nyolcadik had- 
test parancsnoka, Pogrelli tábornok, 
a lovasság főfelügyelője. Luts Oswald 
tábornok a páncélcsapatok vezénylő 
tábornoka, a tankhadsereg megterem. 

tője is. Ezenkivül nyugdijazták Gö- 
ring egész repülőtábornoki karát is. 
Ezek között van Wachenfeld, Niehotf. 
Karleski, Kautisan és Wiidbeng ta- 
bornok is. 
Beavatott német politikai körök 

véleménye szerint Hitler kancellár a 
február 20-ra összehivott birodalmi 

hon. Kukuljev és Bodrov rejtélyesnek 

Hongkongból jelentik hogy beava- 
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dalom bel- és külpolitikai viszon 
ról és egyben bejelenti, a német né 
nek alkalmat nyujt, hogy népszava 
zással döntsön, vajjon helyesli a n 
zeti szocialista uralom elmult öt 
tendejének eseményeit, vagy sem. 
Párisból jelentik, hogy Wlcze 

gróf párisi német nagykövet kedde 
délután hosszabb megbeszélést folyta 
tott Delbos francia külügyminis. 
rel. A lapok szerint a megbeszélé 
a Németországban legutóbb lezajloti 
eseményekről volt szó, A német na 
követ kijelentéséből kitünt, hogy 
németországi események egyálta 
ban nem érintik a francia német 
szonyt. A két ország kapcsolataiba 
mutatkozó megenyhülés előrelátha 
lag tovább fejlődik 

Kun Béla haldoklik 
az egyik moszkvai 
szanatóriumban 

Megirtuk, hogy néhaány hónappal 
ezelőtt a moszkvai „tisztogatási ak- 
ció" során börtönbe került Kun Béla, 
az egykori magyar szovjetköztársa- 
ság véreskezü vezére is. Egyes hir- 
adások arról is tudni véltek, hogy 
Kunt akkor kivégezték, Ezek a hirek 
nem bizonyultak valóknak. Az igaz- 
ság az, - amint ezt Moszkvából Pá- 
risba érkezett utasok hangoztatj: 
hogy Kun Bélát január második felé 
ben életveszélyes állapotban szabad- 
lábra helyezték és egy moszkvai sza- 
natóriumban kezelik. Kun Béla előre- 
haladott vese- és cukorbajban szen- 
ved és hetei meg vannak számlálva, 
Kun Béla hirhedt szovjetkar- 

rierjét véglegesen a spanyol po 
gárháboru törte ketté. Mint emél 

zetes, a spanyol vérontások kezdetén 
a Petit Parisien nagy interjut közölt 
az állitólag Spanyolországban tartóz- 
kodó Kun Bélától. Egy hét mulva 

Kun cáfolta, hogy az orosz határt át- 
lépte volna és az interjut koholmány- 
nak jelentette ki. A Petit Parisien 

azonban ennek ellenére továbbra is 
fentartotta, hogy munkatársa szemé 
lyesen beszélt Kun Bélával Spanyol- 

országban. Mi volt ebben a zürzava- 
ros ügyben az igazság? Az, hogy Kun 
Béla valóban nem járt Spanyolorr ! 
szágban, ellenben az ő neve alatt meg 

jelent ott egy Klemens Béla nevü, 
volt Oluj-kolozsvári asztalossegéd. Ez 
a Klemens a magyar kommunieta 

párt K. B. kezdőbetükre szóló több- 
szörös igazolását hozta magával é 

néhány nap alatt egy millió pezetát 
vett fel a forradalmi pártoktól. Majd, 

miután nyilatkozott a Petit Parisien 
nek, eltünt és jelenleg Argentinában 

tartózkodik. Ez a szereplése Kun Bó 

la pályáját kettétörte, mert sulyosan 
esett latba, hogy Klemens hitelesenek 
látszó pártiratokat tudott szerezni és 
ezek segélyével mint vörös köpenicki 

kapitány müködhetett a vérző Spa- 
nyolországban. 

Angol közvetités a sárgák között, 

tott körök szerint Kung, a központi ki 

nai kormány pénzügyminisztere fel 

kérte az angol hatóságokat, hogy 

közvetitsenek Kina és Japán közö 
gyülésen nagy beszédet mond a biro- a béke helyreállitása érdekében. 
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A király Őfelsége kihallgatáson fo-
 

ta Rohan Károly Antal herceget
, 

ismert bécsi publicistát és nyilat- 

ott előtte a romániai viszonyokró
l. 

cikk irója bevezetőjében mély hó-
 

lattal és nagy elragadtatással nyi
- 

latkozik Őfelsége személyéről. Azt 

irja, hogy Románia uralkodója mo- 

országőri szervezet, amely a cserké- 

szek szervezetének mintájára alakult. 

Héttől tizennyole éves koráig min- 

denki tagja az országőri intézmény- 

nek. Hetenkint egyezer 

teljesitenek és a nyár folyamán tábo- 

rokba egyesitik őket, 

elsége nyilatkozott 
Z 

az alkotmányos uralkodó 
hi e 

ivatásáról népe irányában 
galmas, Gazdasági életünk sok tekin- 

tetben még a fejlődés kezdeti stádiu- 

mában van és gazdasági 

nagyrészben külkereskedelmünk nő- 

velésétől függ. Az utóbbi években ke- 

reskedelmünk különösen 

szággal lett élénkebb. Sok tekintet- E 

ben enmnek 

szolgálatot 

Tizennyoletól huszonegy éves 

koráig az ifjuság katonai elő- 

képzésben részesül. 

helyzetünk 

Németor- 

a két országnak a gazdasági 

arői szerencsésen kiegészitik 

Közmunkák végzésében is résztvesz. 

Uj, egészséges szellemet akarunkbvin- 

ni az ifjuságba. 

Románia természeti kincsekben 

ern király, akinek udvartartása a 

legegyszerübb. Csak nagy és fontos 

ogadtatások vagy nemzeti ünnepek
 

kalmával fejt ki valóban királyi 

ompát, Öfelsége többek között eze- 

ket mondotta: 

Az alkotmányos uralko- 

dónak az a hivatása, hogy az 

állam szükségleteit összhanő- 

zásba hozza a felbukkanó né- 

pi irányzatokkal, ezeknek alá- 

vesse magát és olyan uj erő- 

ket állitson az ország élére, 

amelyek bele tudnak illesz 

kedni ebbe a folyamatba. 

Nálunk Romániában a zeidőkérdés 

rendkivül sulyos problémát jelent a 

háboru után bekövetkezett bevándor- 

ások miatt. Nagyon üdvös lenne, ha 

ezen kérdést nemzetközi uton lehetne 

megoldani. A Népszövetségnek ebben 

a tekintetben valóban igen érdekes és 

nagyjelentőségü hivatása lehetne, 

amelyről reméljük, hogy be is fogja 

tölteni. 

szólt azután Őtfelsége az ifjuság 

nmneveléséről és elmondotta, hogy az 

országőrök intézménye az egész ifju- 

ságot magában foglalja, mivel a 

bele való tartozás kötelező. Ennek az 

intézménynek célja, hogy az ifjusá- 

got a polgári erények követésére ne- 

elje és egyben a testet is edzze. Ez 

teljesen 

politikamentes szervezet és a 

célja éppen az, hogy az ifju- 
ságot távoltartsa a politiká- 

ffől 

vol akarjuk tartani folytatta 

felsége - a pártok politikai küzdel- 

itől az ifjuságot éppen abban a 

Tban, amely a legfontosabb fejlő- 

ése sz mpontjából. Az ifjuságnak 

kba való szoritása valódi sze- 

rendkivül gazdag, népe pedig szor- 
. 

aaaa
 a 

egymást. 

Az a kivánságunk, hogy ebben az 

irányban az összeköttetést még erő- 

sebbé tegyüg mindkettőönk érdekei- 

nek szolgálatában. 
aaa

 

ga és Botez Jancu volt képviselők 

eev 

A londoni Times bucurestii tudósi- 

tójának cikkét közli, amelyben az 

megirja, hogy a nemzeti keresztény 

kormány programja hét pontból áll. 

Ezek a következők: 1. A felfegyver- 

kezés. 2. A nemzeti öntudat alapjára 

helyezett külpolitika, az eddigi szö- 

vetségek és barátságok fentartásával 

és uj barátok szerzésével. 3. A nem- 

zeti munka védelme, a román és ke- 

resztény elem előnyben való részesi- 

tésével, 4. Az ipar fejlesztése, a had- 

sereg és a lakosság igényeinek kielé- 

gitése érdekében. 5. A trösztök meg 

szüntetése. 6, A külföldi tőke Romá- 

niában való gyümölcsöző elhelyezésé- 

nek megkönnyitése. 7. A költségvetés 

egyensulya és ennek keretében tiz 

éves program megállapitása az utak 

javitására, uj közmunkák elvégzésére 

és a falvak villamositására. Angol 

politikai körök nagy megelégedéssel 

fogadják a bucurestii kormánynak 

ezt a programját, - irja a Times - 

amely egyben megcáfolja egyes kül- 

földi lapok által a Goga-kormány bel- 

és külpolitikájáról terjesztett fantasz- 

tikus hireket. 

ee * 

Barea, Dimitriu, Manolescu Strun- 

kérvényt nyujtottak be a semmitő- 

székhez, amelyben kérték, hogy is- 

mertessenek el jogszerinti szenáto- 

roknak tekintettel arra, hogy a mult 

évi decemberi választások alkalmával 

tizedszer lettek a törvényhozás tag- 

jai. A semmitőszék döntését politikai 

körökben óriási érdeklődés előzte meg, 

mert hosszas vita folyt arról, hogy az 

összehivás nélkül feloszlatott parla- 

ment tagjai elméletben törvényhozó
k- 

aa
 
e 

Magyar nemzetkisebbségi képviselők 

jogszerinti szenátorok lesznek 

.. 

. 

mitőszék kedvezően döntött, amennyi- 

ben elismerte a decemberben megvá- 

lasztott parlamentérvényességét, anél- 

kül, hogy az egyes képviselők mandá- 

tumát igazolták volna. Ez az elvi je- 

lentőségü döntés maga után vonja 

azt, hbogy számos magyar és német 

nemzetkisebbségi képviselő is jog- 

szerinti tagja lesz a szenátusnak. 
A 

sSzenátusnak ilyen jogszerinti tagja 

lesz Maniu, Mihalache, Dobreseu Au- 

rel, Jacobescu Teodor és a nemzeti 

parasztpártnak még több ismert 

nak tekintendők-e vagy sem. A sem- 

aá
. 

tagja. 

A
 

e 
.e.e 

eeee e
 

A demokratikus 

Bucurestii politikai körökben arr
ól 

beszélnek, hogy Bratianu Dinu, a li- 

berális párt elnöke mozgalmat indi- 

tott, amelynek célja az összes dem0 

kratikus és alkotmányos politikai 

erők egyesitése. A liberális pártelnök 

ilyen értelemben állitólag már meg is 

kezdte tárgyalásait egyes ellenzéki 

pártvezérekkel. Egyelőre még telje- 

sen bizonytalan, hogy Bratianunak 

mi a célja, választási egyezményt 

akar-e létrehozni a pártok között, 

vagy pedig csak bizonyos kölcsönös 

csétlenség. Ezzel szegül szembe az kiméletra kötelezi az ellenzéki párto- 

érdekében Bratianu Dinu tárgyal 

az ellenzéki pártvezérekkel 

ka a választások lolyamán. Kor- 

mánykörökben ezt az akciót a legn
a- 

gyobb nyugalommal itélik meg és el 

vannak szánva, hogy a törvény e 
ren- 

det és nyugalmat minden áron m
eg 

őrzik. Amennyiben az ellenzéki pár- 

tok esetleg szélsőséges csopor
tok ki- 

lengéseitől tartanának, ugy ezen ag 

gályuk teljesen alaptalan, mert a 

kormány ura a helyzetnek és az eddig
 

történt kilengések nem haladják tul
 

felszerelve az uj piros 
kaj és állandóan dinamikus RHEO hangszóróval 

azokat a méreteket, amelyeket más 

hanenma 

kifogástalan hang 

Tökéletes szelektivitás 

Nagy leadókereső 

Egyszerü kezelés 

Vétel rővid hullámon és 

alacsony árak 

verhetetlenek 

Phiips Miniwat? támpák- 

enust 

Ferch Mátyás 

prelátus temetése 

csütörtökön lesz 

Két estén át zugtak már a székes- 

egyház összes harangjai, hogy jelent- 

sék: meghalt Ferch Mátyás prelá
tus- 

kanonok, az ősi első kerületi plébá- 

hiának mindenkihez kedves, minden- 

kin segiteni akaró és tudó, papi n
em- 

zedékeket felnevelt tudós vezetője. 

Meghalt a kiváló egyházi szónok, 
a 

jeles ember és felejthetetlen barát, 

Tokon, Holtteste most még a buda- 

pesti ferenerendi nővérek szanatóriu- 

mának halottaskamrájában nyug
szik, 

de néhány óra mulva már utra k
el a 

Bánság fővárosa felé, ahova valószi- 

nüleg ma este érkezik meg. A k
opor- 

sót nyomban a székesegyházban 
ra- 

vatalozzák fel, ahol csütörtökön
, e hó 

fizedikén délelőtt tiz órakor ünnepé 

lyes gyászmise után a dőm krip
tájá- 

ban helyezik örök nyugalomra. 

lálát hivein és paptársain kivül testt 

vérei, Ferch József és Frigyes, vala
- 

mint Fanny, továbbá unokaöccsei és 

unokanővérei, Ferch Gyula törvén
y 

széki elnök, ennek fia, Fereh Józset 

dettai ügyvéd, a Ferch-testvére
k, a 

kiváló bánsági testőmüvészek, 
Szat- 

máry Lászlóné, született Ferch Ba
ba, 

Fereh Frigyes aradi banktisztviselő, 

özvegy Böhm Flóra, sógora 
Schnei- 

der Adolt, Schneider Gyula recasi 

gyógyszerész és még számosan gyi 

szolják 

- 

A disszidens liberálisok temesi is 

ja,. A liberális disszidensek. a
kik a ! 

rális párt keretén belül az ugyne 

Hcsoporthoz tartoztak, 
Timis- 

megyében is listát állitottak fel. 

Mistavezető Latia Gheorghe 
peri. 

szerepel, a tizedik helyet 
Nicol 

tak. 
választások alkalmával is tapasztal- . 
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Patikák éjjeli szolgálata 
SZERDÁN, február 9-én a szolgálati 

beosztás a következő: 
Az I. kerületben az Unirii-téren levő 

Irgalmasrendi-gyógyszertár. 
A II. kerületben a Stefan cel Mareut- 

cában levő Jahner R. gyógyszertár, 
A III. kerületben a Carol-uton levő 

Mária gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Dragalina-téren le- 
vő Craciun-gyógyszertár, 
Az V. kerületben a Corvin-gyógyszer- 

tár és Fratelián Panajoth Ernő gyógy- 

szertára állandó éjszakai szolgálatot tart. 
ben, vagy Lepagenál Cluj. 

Sztárok botránya 
A megszokott hollywoodi botrányok 

közül is kiválik az a pereskedés, amelyet 

Barbara Stanwyk ellen inditott a férje, 
Frank Fay, A házaspár néhány esztendő- 

vel ezelőtt örükbelogadott egy csecsemőt. 
Most válóper folyik közöttük és ennek 

kapcsán a filmsztár nem engedi meg, 
hogy férje lássa a gyereket. Ezért perel- 
te be Fay a feleségét és a tárgyaláson 

azt hangoztatta ellene, hogy a gyereket 

elidegeniti tőle. Ügyvédje a legnagyobb 
gorombaságokkal traktálta az asszonyt, 

többek között meggyanusitotta azzal, 

hogy Robert Taylorral van intim barát- 
ságban. 

- A gyereket el akarja szakitani Fay- 
tól - mondta az ügyvéd, - Mindent el- 

követ, hogy Robert Taylort kedvelje meg 
a kisfiu. 

A hires filmszinészt is támadta az ügy- 
véd, mondván, 

- Taylor fedezetlen csekket adott kará- 

esonykor ajándékul Barbara Stanwyk- 
nak. 

A nő ügyvédje viszont azt hangoztatta, 

hogy Frank Fay iszákos természetü és 
már csak ezért sem engedik meg, hogy a 

gyermek vele érintkezzen. A biróság el- 
rendelte több ismert filmsztár tanuki- 

hallgatását, 

- A városi tisztviselők fizetésemelése, 
Andrasiu Giheorghe főpolgármester Bu- 
curestiben elintézte a városi tisztviselők 
fizetésemelését, illetve az áldozati adó 
eltörlését A tisztviselők 10 százalékos fi- 
zetéstöbbletet, a kistisztviselők pedig 20 
százalékos többletet kapnak. Azonkivül a 
városnál szolgálatot teljesitő rendőrök is 
kapnak hozzájárulást a várostól. 

- Miklós görög herceg meghalt. 
Athénból jelentik, hogy Miklós görög 

herceg tegnap a halotti szentségek 
felvétele után meghalt. Miklós her- 

ceg, aki szoros rokonságban állott az 

angol királyi családdal, Marina ken- 
ti hercegnőnek volt édesapja. Miklós 

herceg halála tegnap délelőtt követ- 
kezett be. Felesége, Olga hercegnő, 

valamint György görög király is 
utolsó pillanatig ott voltak a haldok- 

lónál, A jjelenleg Olaszországban 

nászuton időző Pál herceg, trónörö- 

köst táviratilag hivták vissza Athén- 

-A lugoji tanitónőképző városunkba jön. 
Andrasiu Gheorghe főpolgármester egyik 

fontos és sürgős teendőjének tekinti a 
lugoji tanitónőképzőnek Timisoarára való 

átköltöztetését A tanitónőképzőt a ház- 
tartási iskola épités alatt lévő épületé- 
ben helyeznék el. 

-lIdőjárás Városunkban tegnap nap- 

sugaras, de szeles időjrás volt és a hő- 

mérő este két fok hideget mutatott. Vár- 
ható időjárás: gyenge légáramlás, több 

elyen köd, a hőmérséklet kissé emelke- 

efüggesztett hetilap. A kormány, 
meurestii hiradás szerint, elhatározta a 
porter cimű hetilap megjelenésének 

203 félek kereste Istent 
az etlmulit esztendőben más egyházóan, mint 
ametlyően nevelhkedetit, a Bánsás Jővárosáoan 
Néhány nap előtt rámutattunk 

arra, hogy a város mult évi népesedé- 
si mozgalma hogyan tükröződik visz- 
sza a születések, halálozások. házas- 
ságkötések és válások adataiból. Mai 
cikkünkben az 1937. évi vallásváltoz- 
tatásokra vonatkozó adatokat közöl- 
jük. Az elmult esztendőben városunk- 
ban 203 egyén változtatta meg a val- 
lását. 
A görög keleti ortodox egyház hi- 

vei közül 7 görög katolikus, 9 római 

katolikus, 2 baptista, 3 pedig feleke- 
zet nélküli lett. A görög katolikus 
egyház hivei közül egy római katoli- 
kus, 6 görög keleti lett. Tömeges volt 
a római katolikus egyházból való ki- 
lépés és pedig 116. Ezeak közül 10 gö- 
rög katolikus, 10 református, 8 evan- 
gélikus, 2 baptista, 2 a zsidó, 83 gö- 
rög keleti, egy pedig felekezeten ki- 
vül álló lett. A reformátusok közül 
egy a görög katolikus. 6 a római ka- 
tolikus, egy az evangélikus, 10 a gö- 
rög keleti, 3 a baptista és egy a zsidó 
vallást választotta, mig 2 felekezet 
nélküli lett. Az evangélikusok közül 
2 római katolikus, 3 görög keleti, 3 
baptista lett, egy felekezeten kivül ma- 

radt. A baptisták közül 3 római ka- 
tolikus, 3 református, egy görög kele- 
ti lett. 1937-ben 17 zsidó változtatott 
vallást. Ezek közül 2 götög katolikus, 
9 római katolikus, 3 református és 3 
görög keleti lett. A mult évben ezen- 
kivül 2 felekezet nélküli egyén jelen- 
tette be, hogy megváltoztatja eddigi 
vallásbeli álláspontját. Közülük egy 
görög katolikus, egy református lett. 
A görög keletiek nyeresége 85, a 

görög katolikusoké 7, A római kato- 
likus egyház vesztesége 86. a refor- 

mátusoké 7 lélek. Az evangélikus egy- 
házban az áttérések nem bolygatták 
meg a hivők állományát. A zeidók 
vesztesége 14, a baptisták nyeresége 

három, a felekezeten kivülieké öt 

lélek. 

Hogy az 1988. évi vallásváltoztatá- 
sok miként alakulnak, azt egyelőre 
még nem lehet megjövendölni. Ja- 
nuárban 19 vallásváltoztatás történt. 
Elhagyta vallását egy római katoli- 
kus, egy református, egy baptista és 
16 zsidó. Ezek közül a legtöbben az- 

zal indokolták meg elhatározásukat, 
hogy gyermekeik nyugodt jövője 
miatt vesznek fel keresztény vallást. 

ee 

ŐFELSÉGE ALAIRTA AZ ALLAM- 
POLGÁRSÁGI TÖRVÉNY VÉGREHAJ- 

TÁSI UTASITÁSÁT, Radulescn Mehe- 
dinti igazságügyi miniszter tegnap ki- 
hallgatáson jelent meg őfelségénél, aki- 
nek előterjesztette aláirásra az állampol- 
gársági revizió törvényrendeletének vég- 

rehajtási utasitását. 

- Eljegyzés. Neumann Miksa füszer- 
árunagykereskedő családjában örvende- 

tes esemény történt Leányát, Lilyt elje- 
gyezte Ereund Lajos, Freund Mór timi- 
soarai kereskedő fia. A vőlegényt és 

menyasszonyt, valamint az örömszülőket 

számosan keresték fel szerencsekivána- 
tokkal. 

rása olyan eszerencsétlenül 

- Végzetes bucsuzkodás az állomá- 
son. Klein Henrik dr. satumarei or- 
vos, aki Cluj-Kolozsvárott tartózko- 

dott, egyik ismerősét kisérte ki az ál- 
lomásra. Az orvos a Dej-Dés felé in- 
duló vonaton bucsut vett ismerősétől 
és a vonatról csak akkor ugrott le, 

amikor az már mozgásban volt. Ug- 

sikerült, 
hogy a befutó Oradea-nagyváradi 
gyorsvonat kerekei alá került, ame- 

lyek mindkét lábát levágták, A su- 

lyos állapotban levő orvost kőrházba 

szállitották. 

AL 

Visarolni lehet befőle egy házat, bir- 
V tokot, autót, vilagkörüli utazást és.. 
mégis marad még pénz egész eletére. 
És ha arra gondol, hogy mindezt meg- 
szerezheti ha az Állami Sorsjátékon egy 
sorsjeggyel játszik. 

FEBRUÁR 15.-én lesza IV. osztályhuzása. 
CSERÉLJE BE SORSJEGYÉT IDEJÉBEN 
W. oOSZTALY - XV SORSJATÉKk. 

LAMI SORSJÁTÉK 
: 

1936, FEBRUAR 10 

Öregek előnyben 
Blomberg, a napokban lemondo 

német hadügyminiszter, csak nemré 
giben nősült és egy fiatal leányt ve 
el feleségül, A házasság nagy megi 
petést keltett, mert Blomberg hatv. 

éves és már több unokának nagyap- 
jar Most érkezett berlini jelentés sze- 

wehr nagyvezérkarának főnöke teg- 
nap eljegyezte Blomberg Dódát, a 
nászuton levő öreg Blomberg legfia- ű 
talabb leányát, Beck tábornok is az ! 
öregek gárdájához tartozik és jöven- 
dő apósával együtt a gyakorlatban is 
igazolni akarja annak a közmondás- 
nak az igazságát, hogy öreg ember 
nem vén ember. 

A KöZÖNSÉG NE OSTROMOLJ 
FELESLEGES KERVÉNYEKKEL A 
KABINETTIRODAT. Ezt a kérelmet in 
tézi a kabinettiroda vezetősége a közö 
séghez, mert az utóbbi időben mind gyak. 
rabban előfordult, hogy egyesek tisztára 
személyes természetü kérelmekkel for- 
dultak a kabinettiroda egyes méltóságai. 
hoz, kinevezések, előléptetések, segélyezé- 
zések stb, érdekében, A legmagasabb 
rendeletre a királyi udvar méltóságainak 
szigoruan tilos az egyes hatóságoknál 
közbenjárni. A jövőben az ilyen kérvé. 
nyeket az illetékes udvari irodába írá- 
nyitiák, ha pedig megállapítják, hogy 
nem oda tartoznak, az illetékes hatósá- 
gokhoz továbbitják, 
- Felrobbantotta a feleségét és önma- 

gát. Furuland svédországi községben egy 
negyven éves bányász féltékeny volt har- 
minchat éves feleségére és azért borzal- 
mas tettre határozta el magát, Az ágy 
alá nagymennyiségü robbanó anyagot 
csempészett, amelyet éjjel felrobbantott. 
A robbanás ereje a házastársakat apró 
darabokra tépte. 

- BElőzetes katonai kiképzés epilógusa 
a biróság előtt, Mészáros János Otelec- 
óteleki legény két év előtt feljelentést 
tett Savulescu Nicolae volt óteleki tanitó 
ellen, mert az ok nélkül megverette, majd 
mikor emiatt panaszkodott, sorba állitot- 
ta az előzetes katonai kiképzésen részt- 
vevő ifjakat, elvonultatta a sorok között 
Mészáros Jánost, akit mindenkinek le 
kellett köpni. Végül ujra elverette Mé- 
szárost és három órán keresztül egy is- 
tállóban bezárva tartotta, Az ügyészség 
vádat emelt Savulescu ellen és a törvény. 
szék tizezer lei pénzbüntetéssel sujtotta. 
A büntetést a biróság három évre felfüg- 
gesztette A törvényszéki itéletet tegnap 
a tábla is jóváhagyta. 

- Tulságosan vérmes embereknél, ki- 
váltkép, akiknél az igen nagy nedvdusság 
mindenféle kellemetlen tünete, mint gyors 
elfáradás, elbágyadás, a teltség érzete, 
gyakran jelentkezik, kitünő hatással szo- 
kott járni, ha néhány hétig naponta reg- 
gel. éhgyomorra egy pohár természetes eFerenc József" keserüvizet isznak, Kér- 
dezze meg orvosát, 

- Máglyán lett öngyilkos. Soroksáron 
Rajti Erzsébet harmincnyole éves asz- 
szony különös módon követett el öngyil- 
kosságot. Egy nagy halom kukoricacsut- 
kát petróleummal leöntött, azt meggyuj- 
totta, azután a lángok közé feküdt, A sza. 
rencsétlen asszony meghalt. 
- Niemöller lelkész perének tárgyalása, Berlinben a törvényszék most kezdte 

meg Niemöller lelkész perének tárgyalá- 
sát, akit azzal vádolnak, hogy a kormány 
és a hatóságok rendeleteinek birálásával 
államellenes magatartást tanusitott. A 
törvényszéken igen nagyszámu közön- 
ség jelent meg, azonban a tárgyalási te- rembe csak Niemöller rokonait és né- 
hány tényleges lelkészt bocsátottak be A 
tárgyalás megkezdése és a vádlott sze- 
mélyi adatainak felvétele után az ügyész 
zárt tárgyalást kért, A biróság helyt- 
adott az előterjesztének és kiüritette a 
termet. Niemöllernek már két izben is 
büntetlenséget igértek, ha megfogadja, 
hogy nem tér vissza többé a szószékre és 
belép a haditengerészet kötelékébe, ahol l 
mielőtt lelkész lett volna, katonai szol- gálatot teljesitett,



ELŐKÉSZÜLETEK A NÉVVALTOZ- 

ASOK REVIZIOJÁRA. A Viitorul 

ülése szerint az igazságügymi- 

teriumban most dolgoznak annak a 

utatásnak az elkészitésén, amely az 

19 óta kérelmezett és engedélyezett név- 

atásokat tartalmazza. Erre azért 

szükség, mert az igy szerzendő ta- 

ztalatok alapján kiván az igazságügy- 

iniszter törvényjavaslatot késziteni a 

változtatások reviziója érdekében, A 

szerint ez a törvény természetesen 

fogia érinteni az etnikai remánok 

ait, hanem csupán a nemzetkisebbsé- 
és különösen a zsidókra vonatko- 

A városi ideiglenes bizottság ki- 

észitése, A város vezetősége tár- 

alásokat kezdett az ideiglenes bi- 
tságnak német tagokkal való ki- 

zitése tárgyában. Erre vonatko- 

ag tegnap délután a megyei pre- 

kturán is voltak tárgyalások és 

drasiu Gheorghe főpolgármester, 

inél a tárgyalások eredménye iránt 

deklődtünk, kijelentette, hogy a né- 

et lakosság képviselői valószinüleg 

kerülnek a város ideiglenes bizott- 

ába. Azt még nem lehet tudni, 

gy hány német tagja lesz az ideig- 

nes bizottságnak. 

Ilyen körülmények között elmarad a 

huszonötödikére összehivott szinodu-
 

si ülés is. 
Az autarchia a fegyverkezés oka 

- 

mondotta Hull amerikai külügyi 
állam- 

itkár és kijelentette, ha a többi állam 

ájárul, ugy Amerika is hajlandó a 

erkezések csökikentésére. 

Rendszabályok a zsidók ellen 

országban, A londoni Times ró- 

mai értesülése szerint hivatalosan fel- 

a szólitották az olasz könyvkiadó válla- 

latokat, hogy a jövőben olasz zsidó 

rók könyveit csak abban az esetben 

dhatják ki, ha erre előzetesen ható- 

ági engedélyt nyernek. Nem szabad 

kiadni nem olasz nyelvü zsidó irók 

leforditott müveit sem, olasz szinhá- 

zakban nem adják elő idegen zsidók 

darabjait és a rádióban sem olvasnak 

fel zsidó irók müveiből. Ezekről a 
ndelkezésekről az olasz lapok nem 

emlékeznek meg. 

Válságban a franciaországi sajtó. 

francia sajtó a gazdasági válság 

övetkeztében sulyos helyzetbe jutott. 

A lapok felemelték ugyan áraikat, ez
 

azonban nem elég segitség számukra. 

Az Epoche cimü lap közli olvasóival 

és a nagyipari vállalatokkal, hogy 

árcius hatodikán kénytelen lesz 

végleg beszüntetni megjelenését, ha 

galább öt millió frankot nem bocsá- 

tanak a rendelkezésére. Valamennyi 

rancia lap nagy deficittel küzd. 
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az örök hó 
Az orosz repülés egyik büszkesége, 

az URSS VI. jelzésüű kormányozható 

léghajó, néhány nap előtt nagyobb 

utra imdult a Murmansk-öböl jeges 

partjai feléé Az ut első részén a 

moszkvai rádióállomás még állandó 

összeköttetésben állott a léghajóval, 

amely eljutott 39 kilométerre a Kan- 

dalaksza falutól északra. Ezután már 

elmaradtak a léghajó jelentései. Kan- 

dalaksza vidékén lévő megfigyelők 

jelentették, hogy a kormányozható 

léghajó ugrásszerüen a magasba emel- 

kedett, utána pedig hatalmas robba- 

nást hallottak. A hatóságok azonnal 

rénszarvasoktól vontatott szánokat 

küldtek a megfigyelők által megje- 

lölt vidékre és ezek február 7-én meg 

is találták a léghajó roncsait. A rob- 

banás borzalmas erejü volt és a lég- 
Azaá00

 

Orosz léghajó pusztulása 
hazájában 

hajó legénysége tizenhárom tag- 

ja azonnal életét vesztette, többen su- 

lyosan megsebesültek, csupán a le- 

génység három tagja maradt sértet- 

len. A szerencsétleneéget valószinüleg 

az a körülmény idézte ellő, hogy a sü- 

rü sarkvidéki ködben a léghajó egy 

hegycsucshoz ütődött. Az áldozatokat 

Moszkvába hozzák és ott temetik el. 

Az URSS VI. léghajót a szovjet- 

konmány Papanin sarkvidéki expedi- 

ciójának megmentésére küldte ki. Mi- 

vel a vállalkozás kudarccal járt, most 

a Nonman jégtörő hajó kapott meg- 

bizást Papanin és társai megmentésé- 

re. A szovjet kormány a léghajó- 

katasztrófa áldozatai hátramaradot- 

tai részére fejenként tizezer rubelt 

utalt ki. 

Aa 
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Az angol közvélemény nagy figyel- 

met szentel azon eseményeknek, ame- 

lyek előkészitését jelentik a nemso- 

kára megkezdődő angol-olasz közvet- 

len tárgyalásoknak. Megelégedéssel 

állapitják meg Londonban, hogy az 

Anglia ellen irányuló olasz rádiópro- 

paganda letompult. A Daily Mail dip- 

lomáciai szerkesztője szerint Musso- 

lini most már minden eszközzel azon 

lesz hogy a jőviszonyt Angliával 

helyreállitsa és ecélből hajlandó lesz 

visszahivni a Spanyolországban har- 

coló összes olasz önkénteseket, akik- 

nek számát negyvenezerre becsülik, A 

lap szerint Museolini attól tart, 
hogy 

a németországi események folyta
tása- 

Aa
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Komoly kibékülésre törekszik 

Mussolini az angolokkal 
ként a nemzeti szocialisták ujból ki- 

sérletezni fognak a osztrák Anschluss
 

érdekében. Azonkivül meggyőződött 

Mussolini arról is, hogy Franco vég- 

leges győzelméhez még sok ezer ka- 

tonát és nagymennyiségü hadiszert 

kellene Spanyolországba küldeni, 

Ilyen körülmények között Mussolini 

az olasz gazdasági élet élénkitése 

szempontjából is abbanhagyná az 

angolellenes propagandát és keresné 

a közeledést Amgliához. Az olasz sors 

intézője arra is hajlandó, hogy Pa- 

lesztinában és Egyiptomban is min- 

den angolellenes lépéstől tartózkodik 
és elismeri Anglia Földközi tengeri 

jogait. 
Aa a. .
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A Bánsági Magyar Közművelődési 

Egyesület legközelebbi előadása vasár- 

nap délután öt órakor lesz, a
mikor Jörg- 

né-Draskóczy Ilma és Braun
 Dezső elő- 

adásában majd a biedermeler-
kor roman- 

tikája elevenedik meg. A g
azdag müsor 

keretében Püllök Antal biedermeier ko- 

rabeli dalokat ad elő, Ludvigh Csokonai 

és Kisfaludy költeményeiből szaval, Fa- 

ragó Marcel csellón Szakmáry Ilonka 

zongorakisérete mellett PODPDer, Schu- 

mann és Rubinstein müveiből játszik. 

Belépesi dii tiz és husz lei. A jövedelmet 

az egylet az ezidei tehetségkutató ver- 

seny győzteseinek jutalmazására fordit- 

ja. 

- Elkerülte a kivégzést. Jeruzsále
mből 

jelentik, hogy a palesztinai ang
ol csapa: 

tok főparancsnoka életfogytiglani tegy- 

házzá változtatta át azt a hal
álbüntetést 

melyet a katonai törvényszék egy zsidó 

rendőr ellen hozott, aki belelőtt az ara- 

bok tulajdonát képező autóbuszba. 

* Budapestre érkezve a Keleti pály
aud- 

varral szemben a Park Nagyszállodában 

megtalálja a kényelmét Leszállitott 

árak. E lap előfizetőinek 20 százalék en 

- Horthy magyar kormányzó ma 

érkezik Varsóba. Varsói jelentés sze- 

rint Horthy Miklós magyar kormány- 

zó a bielováczi vadászterületről, ahol 

tegnap egész napon át vadászaton 

vett részt, ma érkezik meg Varsóba. 

Kánya Kálmán magyar külügymi- 

niszter Beck lengyel külügyminisz- 

terrel és kiséretével már tegnap dél- 

előtt Varsóba érkezett és a keddi nap 

látogatásokkal, valamint megbeszélé- 

sekkel telt el. Horthy ma reggel hagy 

ja el a vadászterületet és a lengyel 

államfővel együtt utazik Varsóba, 

nek Horthy fogadtatására. 

-Házasságok. Az anyakönzvi hivatal 

ban a következők kötöttek házasságot: 
Tr. 

fel András fogtechnikus Wagner Iloná- 

val, Klein Jakab magántisztviselő Fuchs
 

Magdával, Trif Liviu kereskedő Kiss Sa
- 

roltával, Marton Antal rádiószerelő Pris- 

ca Emmával, Friedrich János mechanikus 

Jakoby Erzsébettel és Blidár Mihály Fat 

gedmény. 
Trénnel, 

ahol nagy ünnepélyességgel készül 

I1, Piata 

álarcos 

BIG ViS muwelátebes 

Febr. 12-én, szombaton 

jelmezbál 
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Nem használ már semmiféle arckrém; 

CISBEY-tea 
kell neki. 

Ez a legiobb vértisztitó. Állandó hasz- 
nálata megfiatalitja az arcot, mivel meg- 

könnyiti az emésztést és kiküszöböli a 
székrekedést 

Ilyenformán megtisztitja a vért a mér- 
gező anyagoktól. 

Egy 100 gr-os doboz ára 60 lel. 
Kapható minden gyégyszertárban és drogériábaa, 

Romániai lerakat: 

Bucuresti III., Str. Toamnel 108. 

Kert a mellényzsebben 
A legujabb angol lakásdiszitő di- 

vat: a miniatür kert. Igen nagy a ke- 
reslet szobában elhelyezhető apró fák 

iránt, amelyeket japán módszer sze- 

rint tenyésztenek, Igen sok londoni 

lakásban egész miniatür kerteket 

rendeztek be, fasorral, pázsittal, virá- 
gokkal, apró tavakkal. 

- A külügyminiszter látogatásal. 
Micescu Ietrate külügyminiszter teg- 
nap meglátogatta az ilfovi ügyvédi 
kamara vezetőségét, majd a semmitő- 
szék elnökeit, a bucurestii tábla fő- 
elnökét és a táblai főügyészt, valamint 
Perietianu ügyvédszövetségi elnököt. 

anzoemz 

Megjelent a legujabb: 

Román 
nyelvtaniolyam 

Összeállitotta 
Gál Zollán 

Kapható minden könyvkereskede ben és a szerző- 

nél: Öradean, But Reg. Ferdimand 17/a, fel. 5-05 

Ökvetlen lapozza át a könyvet könyvkeresk edőjénél 
........... 

- Franco ujabb támadásának si- 

kere. A epanyol harctéren Franco tá- 

bonnok csapatai ujabb sikereket értelk 

el. Alflambra környékén Franco csa- 

patai két köztársasági zászlóaljat 

megsemmisitettek és 5000 foglyot ej- 

tettek. A foglyok között egy dandár 

parancsnok és huszonhat tiszt is van. 

Azonkivül a nemzeti repülők nyole 

köztársasági repülőgépet lőttek le. Az 

ujabb offenziva óta 145 ellenséges ál- 

lás és 20 falu került a nemzetiek bir- 

tokába, A vörös katonák nagy szám- 

ban adják meg magukat. A kormány- 

csapatok veszteségét a legutóbbi teru- 

eli csatában 50-70.000 emberre be- 

csülik, mig a nemzeti csapatok vesz- 

tesége 10-15.000 emberre tehető, 

Szerelmi bánatában kőszódát ivott. 

Kral Rudolf huszonegy éves munkás 
teg- 

nap délután az egyik II. kerületi vendég- 

löben öngyilkossági szándékból kőszóda- 

oldatot ivott Tettét szerelmi bánatában 

követte el. A mentők kórházba szállitot- 

ták 
.. 

Hosszu idő óta fekvő betegek a ter- 

mészetes „Ferenc Józsel" keserüvizet 
na- 

gyon szivesen isszák és annak gyors biz- 

tos és mindig kellemes hashajtó hatását 

általánosan dicsérik, Kérdezze meg 
orvo- 

sát. 

í 
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MOZIK MUSORA. 

Szerda, február 9 

Apolo mozi: Dijnyertes házaspár (nén 

Capitol mozi: Az ifjuság M 
(írancia film) 

Tivoli mozis Önagysága 

emeletről (román film). 



Mély gyásza van 
a helybeli tan- 

ügyi testületnek. 
Grünhut Alíréd 
Tegnap reggel három órakor a Corbul- 
utca 3. szám alatsi lakásán ötvennégy 
éves korában meghalt Grünhut Alíréd, a 

helybeli állami kereskedelmi iskola taná- 
ra, Grünhut Alfréd néhány nap előtt 
spanyollázban megbetegedett, amihez tü- 

dő majd agyhártyagyulladás járult és 
az önfeláldozó ápolás ellenére állapota 
menthetetlenné vált. Grünhut Alfréd ki- 
váló képzettségü pedagógus volt, akj ta- 
nitványai szeretetét és kartársai megbe- 
csülését egyaránt kivivta. Brasovban szü- 
letett, ahol apja kereskedelmi iskolai ta- 
nár volt és tanulmányait a budapesti ke- 
reskedelmi akadémián végezte, Timisoa- 
rára 1907-ben került, mint a kereskedel- 
mi iskola tanára és napnine éves pálya- 
futása alatt egyetlen tanórát sem mu- 
lasztott, Pedagógiai tevékenységén kivül 

részt vett városunk sportéletében 

s kedvelt tagja volt a társaságnak. Gyá- 
neje, született Dietrichstein Irén, 

Magyarországon élő fia Sebestyén Béla 
dr. ügyvédjelölt, valamint kiterjedt ro- 
konság. Temetése ma, szerdán délután 
négy órakor lesz a III. kerületi temető 
halottas kápolnájából, 

Elitélték a mérnök tamadóit. Néhány 
hónap előtt Crisan Ioan, Stanciu Alexan- 
dru és Pitcu Traian megtámadták Gores- 
eu Constantin resitai mérnököt, akit su- 
lyosan bántalmaztak. Az oravitai tör- 
vényszék a három fiatalembert egyen- 
kint két-ket havi fogházra itélte és ezt 
az itéletet most a tábla is jóváhagyta. 

legyezze jol meg magánaak E 
Prirneros au. minak kell ennak 

mindig lemniel Mert sok al tinomabb, egész 
séges ebb és megbizhatóbb. Győzödjön meg saját maga ! 1 

- A munkanélküliek városi segélyezé- 
se, A város vezetősége, miként megirtuk, 
elhatározta a munkanélküllek támogatá- 
sát. Körülbelül négyszáz munkanélküli 
szakmunkást irtak össze, azonban egye- 
lőre hiányzik a segélyezésre szükséges 
pénz A multban a segélyezég azokból a 
félszázalékos munkabérösszegekből tör- 

tént, amelyeket a munkások és a munka- 
adók adtak erre a célra, A város most az- 
zal a kérelemmel fordult a munkaügyi 
miniszterhez, hogy tegye a munkanélkü- 
liek segélyezését kötelezővé és a hozzá- 
járulást irja elő ugy a munkadóknak, 
min pedig a dolgozó munkásoknak, mi- 
ként az a multban volt. 

- Állandó szolgálat a főpostán. 
Spireseu postafőnök inditványára a 
postavezérigazgatóság elrendedite, 
hogy a timiscarai főpoestán az utal- 
vány- és csomagszolgálat reggel nyolc 
órától este nyole óráig egyhuzamban 
a közönség rendelkezésére álljon. 
- Windsor Edward herceg hat hónapiz 

Franciaországban marad, Párisi jelentés 
szerint Windsor Edward herceg és felesé- 
ge tegnap Versaillesban beköltöztek a 
La May kastélyha, amelyet Dupuy asz- 

szonytól hat hónapra vettek bérbe A 

délután folyamán a kastélyban megjelen- 
tek már azok a francia és angol detekti- 
vek, akiknek feladata lesz a hercegi pár 

biztonságára vigyázni. 

Öccse halála miatt öngyilkos lett. 
Halász Vilma ötvenhárom éveg budapesti 
fényképésznő budapesti lakásában vilá- 
gitógázzal megmérgezte magát és meg- 
halt. A szerencsétllen sorsu iparmüvész- 
nő, aki nyolcvan éves apjával és öcs- 
csével, Halász Ferenc festőműüvésszel la- 
kott, tüdőbeteg öccse halála következté- 
ben nagydoku lelki megrázkodtatáson 
ment keresztül Az érzékeny lelkü nő öcs- 
cse halálakor idegrohamot kapott, kala- 
páccsal összezuzta pazarul berendezett 
mütermét és drága fényképeit, majd be- 
ment a sötétkamrába és öngyilkosságot 

követett el. Halász Vilmát és öccsát egy 

mindenki minden hónapban egy 

aprólirdciési 
tiz szóig a Déli Hirlapban, mert ezzel 
is hozzájárulni kivánunk a munkanél- 
küliség enyhitéséhez. Ezeket az a pró- 
hirdetéseket csak akkor közöljük 

INGYEN, 
ha a hirdetésben a cimet 1s megadjuk. 
Jeligés és a kiadóban leadott cimekkel 
a hirdetések kezelése sok időt igényel 
és ezért ezek nem ingyenesek. 

A kedvezmény március közepéig tart 

.
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De igen. Meg aztán, drágém, szeretnem, ha 
neked volna olyan időd is, amikor szabadon rendel- 
kezel magaddal Kiveve azt a havonkinti egy órát, 
amelyet fiaid látogatására forditasz, minden perce: 
det kizárólag nekem szenteled, Nincsen annyi időd 
sem, amennyi levelezésed intézésére szükséges. Tu- 
dom, hogy miattam elhanyagolod szülőidet és fivé- 
reidet. Kivánatos pedig, hogy velük a kapcsolatokat 
tentertssd és olykor irj nekik. Meg aztán nagyszámu 
barátnőd is van. Eddig ezekkel is fentartottad az 
érintkezést. Magadért kérlek tehát, tedd magadat he- 

tenkint egy estére szabaddá, hogy ápolhassad roko- 

ni és baráti kapcsolataidat. Én majd csak elmegyek 

magam a vakok klubjába. 

félek azonban, hogy utközben valami baj ér. 

Ne félts engem, drágám. Jártam én azelőtt is 

vakon Párisban. Hanem hogy megnyugtassalak, meg- 

igérem, hogy taxin megyek oda és ugyancsak taxin 

érek onnan haza. Jó? 

Aida megszokta, hogy Charles mindig keresztül- 

viszi az akaratát Ugy történt most is. Különben is 

nem báónta ezt a szabad estét, mert valóban teljesen 

elmaradt már a levelezéssel. 

; Igy történt, hegy Chanes Köstermans ezentuül he- 

tenkint eljárt a vakok klubjába, ahonnan csak éjfél- 
után tért haza. 

Aida egyáltalában nem vezetett számadást ki- 

adásaikról. Ha valamire pénz kellett, elkérte azt 

előben, kávéházban, kiránduláson, 

nyen, akkor mindig a férfi fizetett. Valahányszor a 

hónap elejen odasdta a négyezer írankot, - mert az 

napon temették el. 

stermanstól és továsbfizette. Ha együtt völtak ven 

vagy hangyer 

ötödik ezrest ismert okokból megtartotta, - sohasem 

kérdezte, hogy van-e még pénzük. A férfi sem szá- 

molt be neki sohasem és ha valamely nyilvános he- 

lyen vacsorára, vagy pezsgőre sokat adtak ki, soha- 

sem érdeklődött, marad-e a hónap végéig eléc 

pénzük. 

Félévnel hosszabb ideje voltak már együtt, ami- 

kor egy napon az asszony legnagyobb meglepetésé- 

fe, a vak ember ezt kérdezte: 

- Kedvesem, tudsz te kerékpározni? 

Aida felelet helyett csodálkozva kérdezte: 

- Charles, hogyan jut ez eszedbe? 

Ez Kissé felingerelte a férfit: 

- Miért térsz ki a válasz elől? Hagyjuk ezt az 

asszonyi okoskodást. Mondjad meg, kérlek, őszintén, 

tudsz kerékpározni? 

- tLánykoromban sokat kerékpároztam a birto- 

kunkon. Azt hiszem tehát, hogy most is tudok. Leg- 

alább is hamar belejönnék, ha ujból kezdeném. Miért 

kérdezed ext? 

- Mert azt akarom, hogy takarekoskodjunk. Sok 

pénzt adunk ki hónaponkint autótaxira, valahányszor 

le a kész kefet beviszed az áruházba. Azt gondol- 

tam, hogy veszünk egy női kerékpárt és te majd azt 

használod a kefeszállitáskor. Ennek ára hamarosan le- 

törlesztődik. Különben is nem való, hogy emberek, 

akik pénzért dolgoznak, keresetük egy részét autóra 

költsék, amikor a kész árut leszállitják. 

Aida szótla ul nézte a férfit. Nem tudta, hogy mit 
Is mondjon hirtelen. Mielőtt azonban bármi is eszébe 

jutott volna, Kastermans ujból megszólalt: 

- Ebéd után azonnal megyünk kerékpárt vásá- 

rolni. 

Olyan hangon mondotta azt, hogy az asszonynak 

eszébe sem jutott az ellentmondás. 

Megvásárolták a biciklit. Ezentul Aida azt hasz- 

nálta az éruszéllitásnál. Természetesen ennek az volt 

a következménye, hogy sz eddiginél egyszerübben 

is kellett öltözni. Egyszerü szoknyát és bluzt vett ma- 

gára, a kefét pedig hétizsékba esemagele amelyet 

a két vállára kapcsoltit 

Amikor megnézte magát a tükörben, merelyesva 
megjegyezte: 

- Ugy nézek ki, mint valami kiránduló diáklány. 

Csak az első ut alkalmával érzett némi bizony- 
talanságot, ami 

utolsó biciklizése óta. Ugy ment a forgalmas périsi 
utcákon, a száguldó autók és bérkocsik között, mint a 
nyil. Még élvezetet Is okozott nek! ez a gyors kerék- 
pározás. Némelykor szinte surolta egyik-másik autót. 
Egy alkalommal az egyik tréfás soffőr utána is klál- 
tott: 

- Héle, madamel Lesodorja kocsimról a lakkozást! 
Még jó darabig csengett a fülében a soffőr haho- 

tája. 

tessankint teljesen átalakult a lelke. Egészen ki- 
veszett abból a büszkeség és az önérzet. Charles 
Köstermans a szó szoros értelmében uralkodott rajta. 

Mindenben és ellenvetés nélkül alárendelte magát a- 
ő akaratának. Valósággal rabszolgatermészetet vett 

föl. Ennek tudható be az, hogy Köstermans minden ki- 

vánsága inkább utasitásnak, sőt parancsnak számított 

előtte. Ezzel volt magyarázható az ls, hogy még a 

cselédmunkát is örömmel végezte a férfi körül. Nem- 
csak leányéveiben, 

kélyebb bevásárlást, amelyet üzletekben eszközölt, 

ha az még olyan piciny csomagocskában is elfért, ha- 

zaküldette magának. Most pedig biciklin hátára 

akasztott zsákb cipeli áruházakba a sok kefét. 

Akárhányszor megtörtént, hogy Kastermansnak nem 

volt kedve délben lemenni a vendéglőbe ebédelni. 

Olyankor természetes dolognak tartotta, hogy lement 

tányérokban a sarki vendéglőbe, hozta lábasokban, 

az ételt, utána pedig leszaladt a piszkos edénnyel. És 

még sok-sok olyan alacsonyrendü munkára vállalko- 

10tt készséggel, amelyet még kis polgári háztartás- 

ban le fizetett alkalmazottal végeztet az asszony. 

Bármit kivánt tőle a térfi, sohasem lázadozott, so- 
hase berzenkedett. 

olyt kev) 

de asszonykorában is a legcse- 

Még a veonakodás sem e 

eszébe. 

azonban hamarcsan elmult. Egy- 
kettőre ugy érezte, mintha nem teltek volna el évek 

! 
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ért 

napokban nyilvánosságra kerül- 

a romániai kivitelre vonatkozó 

zletes statisztikai adatok, amelyek- 

ől megállapitható, hogyaz1937. évben 

gabonakivitel az 1938. év 3.3 mil- 
lárd leies kivitelével szemben 10 mil- 

lárd leimél többet tesz ki. A gabona- 

Avitel mégis mögötte marad a petró- 

0 mtermékek kivitelének, amely 1933- 

ban összegszerüen 7.8 milliárd leit 

ett ki, 1987-ben pedig 12.8 milliárd 

eit. Az állatkivitel folytonos emelke- 

ést mutat. 1933-ban még csupán 404 

millió lei értékü volt az állatkivitel, 

937-ben ez az összeg felemelkedett 

A romániai kivitel az utóbbi négy év 

alatt igen kedvező fejlődést 

1 milliárd leilen felül. A magkivitel 
szintén örvendetes fejlődést mutat. 
1934.ben még félmilliárd lei körül 

mozgott, 1937-ben pedig egy milliárd 

247 millió leit tesz ki. A tüzi- és épü- 

letfakivitel 1933-ban egy milliárd lei 
körül volt, 1937-ben pedig elérte a két 
milliárd 815 millió leit. Ezen összegek 

összehasonlitása alkalmával tekintet- 

be kell venni, hogy a nyerenyagok 

ára időközben nemzetközi viszonylat- 

ban jelentékenyen emelkedett, mind- 

amellett kétségenkivül áll, hogy az 
ország kivitele az utolsó négy év alatt 

rendkivül kedvező fejlődést mutat, 

Kinevezték a mezőgazdasági ka- 

mara uj ideiglenes bizottságát. A 

földművelésügyi miniszterium kine- 

vezte a timisoarai mezőgazdasági ka- 

mara uj ideiglenes bizottságát. A bi- 

zottság tagjai a következők: Ifj. B
og- 

a an Antal Pesac, Ciucurel Ioan Sos
 

dea, Szeles Ágoston Satchinez, Oan- 

ea Amos Cesint, Gaescu Dimitrie 

imisoara, Olarescu Ilie Comlos,
 Jiv- 

covici Avram Brestovat, Craci
u Ioan 

heveresulmare, Radulov Sánd
or Be- 

regsau és Popovici Ioan Ghertienes. 

A zgabonakereskedelmet egyedárusitás- 

alakitják át. A Capitala értesülés
e 

szerint Joaniteseun D, R. földmivelé
sügyi 

miniszter azt tervezi, hogy az egész g
a- 

bonaértékesitést és gabonak
ereskedelmet 

lami egyedárusággá fejlessze ki. Célja 

közvetitő kereskedelem kiküszöbölése, 

tomániai agrártermékek részére uj 

ilföldi placok megszerzése, valamint 

elsősorban a gabonaértékesité
s költségei- 

ek csökkentése. Az uj szervezeth
ez szük- 

séges tőkét egy külföldi csoport bo
csátaná 

ek rendelkezésre, ezzel szemben Románia 

termésének egy részét ezen csoportnak 

j4nt engedné t. 
. 

" Az adókivetés előkészitő munkála- 

tai. A pénzügyminiszterium utasitást 

a0 adott a pénzügyigazgatóságokna
k az 

adókivetést megelőző munkálatok 

végrehajtására. A pénzügyi felügye- 

mii lők és ellenőrök megjelennek az egyes 

w vállalatoknál, ahol betekintenek az 

adózók könyveibe. Jelentéseik az adó- 

bevallásokkal egyidejüleg kerülnek 

* az adókivető bizottságok elé. Ebben 

az évben a különböző szakmák szerint 

kEülön-külön adómegállapitó bizottsá- 
gok lesznek, hogy lehetőleg minden 

vállalatot teherviselőképességével 

arányban adóztassanak meg. 

Uj buza- és lisztkiviteli engedélyek. 

A legfelső buzaértékesitési hivatal, 

amelyet miniszteri rendelkezés foly- 

tán a szövetkezeti miniszterium egyik 

üigyosztályává változtattak át, ülést 
tartott és ezen különböző buza- és 

zmni 

a 

0 

iisztkiviteli engedélyeket adott ki. A 
hivatal összesen 1900 vagon buza ki- 

iitelére adott engedélyt, azonkivül 

engedélye adott a Prochaska Ede 

Fiai cégnek 185 vagon takarmányliszt- 

nek Svájcba történő kivitelére. Elha- 

tározta még a hivatal, hogy a jövőben 

ugynevezett gyenge minőségü buza 

A győógyszertári engedélyek és a 

gyógyszertári bérletek reviziója,. Az In. 

formatie értesülése szerint az egészség- 

ügyi minisztérium most tanulmányozza 

a kiadott gyógyszerészengedélyek, vala- 

lamint a gyógyszertárak bérletének kér- 

dését, Ez ügyben a gyógyszerészek egye- 

sülete emlékiratot intézett a miniszté- 

riumhboz, A lap véleménye szerint a 

gyógyszertári engedélyek reviziójának 

kérdése csak akkor lesz aktnális, ha az 

állampolgárságok reviziója megtörtént. 

A kiskereskedők lisztelőjegyzései- 

nek törlését kérik, A Sfatul Negusto- 
resc kérést intézett a szövetkezeti mi- 

niszteriumhoz a kiskereskedők és ve- 

gyeskereskedők részére előirt ugyne- 

vezett liszteladási könyvek vezetése 

kötelezettségének megszüntetése ér- 

dekében, Tudvalevőleg a liszt után az 

illetékeket már akkor megkell fizetni, 

amikor a liszt elhagyja a malmot, igy 

az emlitett liszteladási előjegyzések 

vezetésének nincsen gyakorlati célja. 

Valuták hivatalos árfolyama. (Az első 

szám a vételt, a másik az eladást jelenti) 

Francia írank 3.30-8.45, svájoi frank 22.70 

2315, angol font 490-510, olasz lira - 

5.119, dollár 98.15-110.15, belgas 16.65-17. 

hollandi forint 54.30-55.30. cseh korona 

345-3.51. Ezen valutákhoz még hozzá kell 

számitani a harminenyole százalékos pré- 

miumot. Osztrák sehilling 25-26.50, pen- 

gő 26.50-27.50, dinár 2.89-3.05. 

denható 

főtisztelendő 

séges kötelességérzet és lel 

r6 kiló fajsulynál könnyebb, 690 

idegen testnél többet tartalmazó bu- 

zafélék - kivitelére a jövőben nem 

agd engedélyt. 
! 

A Nemzeti Bank átvette a tüzifakivitel 

folytán előállott pengőköveteléseket, A 

tél folyamán a szindikátusban egyesült 

romániai tüzifaexportőrök 8500 vagon 
tü- 

zifát exportáltak Magyarországra két 

millió pengő értékben. A tüzifaexportő- 

rök arra kérték a Nemzeti Bankot, ve- 

gye át a pengőkövetelést olyképen, hogy 
ezzel az összeggel fizesség meg a Magyar- 

országgal szemben fennálló pénzügyi ter- 

mészetü tartozásokrt, A Nemzeti Bank 

átvette a tüzifaexportőrök pengőkövetelé- 
azt leiben kifizette az exportőrök- 

nek, . 

Az amerikai munkás életszinvonala 

a legmagasabb az egész világon. New- 

yvorkból jelentik: Az átlagos amerikai 

munkás, a washingtoni munkaügyi 

hivatal által gyüjtött adatok szerint, 

magasabb szinvonalon él, mint a vi- 
lág bármely más nemzetének munká- 

sa. Az Egyesült Allamok átlagmun- 

kásának évi jövedelme 200.000, mig 

az angoloké 120.000, a németé 35.000 

és az olaszé 90.000 lei. 
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pitala jelenti, hagy a kormány elhatár
oz- 

ta 2000 vagon nyerscukor behozatalát. 

Az importált nyers cukrot az ország
ban 

finomitják, : 

Lanyha a gabonapiac. A bánsági 

gabonapiacon a buza irányzata lanyha 

és az árak is csökkentek, mig a korpa 

ára megszilárdult. A piaci árak a kö- 

vetkezők: buza 76 kilós 480, buza 77 

kilós 490, buza 78 kilós 495, tengeri 

250, zab 440, takarmányárpa 380, ta 

vaszi árpa 460, korpa 320, muharmag 

380, kismalmi liszt a 30/70-es beosz- 

tásból 840, nagymalmi liszt 880 lei 

százkilónkint. A lóheremag 21 és a lu- 

cernamag 42 lei kilónkint. 

Valuták magánárlolyama. Francia 

frank 7-7.50, svájei frank 50-53, angol 

font 1090-1120, dollár 198-202, belgas 34 

-35, dinár 4-4.20, léva 1.75-1.85, holland 

forint 110-115, zloty 33-34, német márka 
38-43, osztrák schilling 35-836, pengő 86- 

37, cseh korona 6.20-6.40. 

Sportesemények 
Elkészült a legjobb európai 

atlétikai eredmények kimutatása 
A nemzetközi atlétikai szövetség 

keretében müködő európai bizottság 

Párisban ülést tartott, amelyen össze- 

állitotta az európai rekordok listáját. 

Az elismert legjobb európai eredmé- 

nyek a következők: 100 m.: Berger 

(Hollandia) 10.3 mp. A rekordot még 

1934-ben érte el. Strandberg svéd at- 

léta az Európa-rekordot 19364ban be- 

állitotta. 200 m.: Koernig (Németor- 

szág) 209 mp. Elérte 1928-ban. 400 

m. 46.7 mp. Brown (Anglia) 1936. 

800 m.: 1 p. 49.8 mp. Hampson (An- 

glia) 1982. 1500 m.: 3 p. 46.6 mp. Sza- 

bó (Magyarország) 1937. 5000 m.: 14 

p. 17 mp. Lehtinen (Finnország) 1932. 

10.000 m.: 30 p. 0.6.2 mp. Nurmi 

(Finnország) 1924. 110 m. gát: 14.3 

mp. Wennström (Svédország) 1929. 
Finlay (Anglia) 1937-ben a rekordot 

beállitotta, 400 m. gát: 52.A mp, Pet- 
terson (Svédország) 1928 és Faecelli 
(Olaszország) 1929. Magasugrás: 204 
cm,: Kotkas (Finnország) 1986. Tá- 

volugrás: 790 cm. Long (Németor- 
szág) 1937. Rudugrás: Hoff (Norvé- 
gia) 1925. Hármasugrás: 15.62 m. Ho- 
vaara (Finnország) 1937. Sulydobás: 

16.60 m. Wölke (Németország) 1937. 

Diszkoszvetés: 53.10 m. Schröder (Né- 
metország) 1934. Gerelyvetés: 77.28 
m. Járvinnen (innország) 1926. 
4X100 m. staféta: 40.6 mp. Németor- 

szág 1932. 4X400 m, staféta: 3 p. 09 

mp. Anglia 1936. 

SZOMBATON LESZ A CAMT BÁLJ
A 

Szombaton, február 12-én este a sör- 

gyár nagytermeben rendezi a C
AMT a 

hagyományos nagy bálját, amelyre az 

Az L kerületi róm. katolikus egyházközség elnök- 

sége mélyen megrendülve jelenti az egyhaztaná
cs 

valamint a plébaniai kerület minden hivőjének, ho
gy a Min- 

pápai prclátus, apálkanonok, sib. 

az Ur alázatos szolgáját, plébániánk 

sok éven át jóságos vezetőjét hosszu 

útán 609 éves koraban magához szólitotta. 

Erős hit, egyházához való törhetetlen ragaszkodás,
 

lebaráti szeretet, valamint soha 

nem lankadó szorgalom, lelkiismeretesség és pártatlanság 

jellemeztek a drága elköltözöttet. 

Holttestét a székesegyházban ravatalozzák fel, ahol 

csűtörtőkön, e hó 10én, délelőtt 10 órakor űnnepélyes 

gyászistentisztelet lesz, utána pedis földi porhüvelyét a
 szé- 

kesegyhaz sirboltiában helyezik örök nyugalomra. 

Timisoara, 1938 február 8. 

Áldott legyen az Ur, aki őt nekünk adta! 

előkészületek már serényen folynak, A 

tagiainak, 

ferch Mátyás 
és egyházközségünk 
és kinos szenvedés 

mély- 

ban a Bánság boxbajnoki versenyel, ame- 

senyzőkkel való küzdelemre szereztek mi- 

CAMT bálja minden évben az ideny leg 

sikerültebb mulatságai közé tartozott és 

a rendezőség most is arra törekszik, A 

CAMT bálja iránt sportkörökben nagy 

érdeklődés nyilvánul mez. 
. . 

VASÁRNAP LESZ AZ ERDELYI ÉS 
BANSÁGI BOXVERSENYZŐK 

Két hét előtt folytak le a Gyárudvar- 

lyen a bánsági boxolók az erdélyi ver- 

nősitést. Erdély és Bánság boxbajnokai- 

nak versenye vasárnap este lesz váro- 

sunkban és az itt győző versenyzők az- 

után résztvehetnek az országos bajnok- 
ságért való mérkőzéseken, A versenyek 
szinhelyét és a versenyzők neveit idejé: 

ben közöljük, 
. 

ANGLIABAN JÁTSZIK 
ROMANIA TENNISZCSAPATA 

Megirtuk, hogy a Davis Cup keretében 
a román tenniszezők Anglia csapatá 
kerültek szembe. A sorsolás követk 
ben Anglia a pályaválasztó és igy a ro- 
mán tenniszezők Angliában játszák le 
Davis Cup-mérkőzést. 

LETTORSZAG JÉGKORONGCSAPA- 
TANAK GYŐZELME 

Nagy érdeklődés közenette játszották 
Bucurestiben a Lettország-Rom: 

nagy hare 
2a (:0, 1. 



Rádaó 
sSZerDA, FEBRUÁR 9 

BUCURESTI, 6.30 Ritmikus torna, rá- 
dióhiradó, reggeli hangverseny, háztartá- 

si. orvosi tanácsok 13: Időjelzés, időjárás, 
kulturális hirek, sport, vizállásjelentés. 

1310: Déli hangverseny közvetitése. Köz- 
ben: Sporthireknek adása. 13.40: Leme 
zek, 14.15: Hirek, időjárásjelentés, rádió- 

hiradó, 14.30: Lemezek lő: Hirek, 16.45: 
Előadás 18. Könnyü zene. 20: Viardot- 

Purelesca Aliz énekel 20.45: Felolvasás. 
a1: Előadás. 22.30: Hirek 22.45: Vendéglői 

zene, 28. Szórakoztató zene. 
BUDAPEST L 7.45: Torna, utána leme- 

zek. il: Hirek I1.20 és 11.45: Felolvasá- 

1 sok, 18.05: Zongora és gordonka, 18.30. Hi- 
rek, 14.30: Lemezek, 15.40: Hirek, 17.15: A 
rádió diákfélórája, 17.45 Hürek. 18: Elő- 

adás, 18.30. Cigányzenekar muzsikál, 19.50: 
Előadás, 19.50: A rádió szalonzenekara, 
21: Fanst. Dalmű előadása 22. Hirek. 
24.40: Tánczene, 1.05: Hirek, 

BECS, 18.30. Hangverseny, 20.25 op 
ra. 23.20: Tánczene, 
BELGRÁD, 18.50: Hangverseny, 19.10: 

Lemezek 22.30. Szórakoztató zene 
PRÁGA 21: Hangverseny. 28.85: Szim- 

fónikus zene. 
VARSÓ, 19.10: Lernezek. 20.20. Hangver- 

seny, 21: Tánezene, 22: Szimfónikus hang- 

verseny. 28: Szórakoztató zene. 

CSÜTÖRTÖK, FEBRUAR 16. 
BUCURESIL 6.30 Ritmikus torna, rá- 

dióhiradó, reggeli hangverseny háztar- 

tási, orvosi tanáesok, 18: Időjelzés, időjá- 
rás, kulturális hirek, sport, vizállásjelen- 

tés. 13.10; Déli hangverseny közvetitése. 
Közben: Sporthireknek adása 18.40 Le- 

mezek 14.15: Hirek, időjárásjelentés, rá- 
dióhiradó, 14.30: Lemezek, 15: Hirek, 16.45. 
Előadás. 17: Gyermekóra, 18: Szórakozta- 
tó zene, 19. Könyvek, felyóiratok. 19.50: 

Felolvasás 20.05: Balalajka. 2040: Seca- 

reanu operaénekes. 21: Felolvasás 2115: 
A római Augusteo-zenekar hangverse- 
nye, vezényel Molinari, 22. Közvetités 

Rómából. 23. Lemezek. 

BUDAPEST L 745: loma, utána leme- 

z2ek. I: Hirek 11.20 és 11.45: Felolvasások, 

1805: Lemezek, 18.30. Hinek. 14.30: Sza- 

lonzenekar. 15.40: Hirek. 17.1ő: Előadás. 

17.45: Hirek, 18. Előadás. 18.30. Zenekari 

hangverseny 19: Külügyi negyed. 
19,45: Előadás 20.15. Cigányzenekar 
zsikál 21: Hlőadóest 21.50: Hirek, 22 
Dohnányi Ernő zongorázik, 23.05: Jazz 
zene, 24: Angolnyelvü előadás. 24.20. 
gányzenekar muzsikál. 1.05: Hirek. 
BECS, 17.10: Lemezek 28.20: Szimfó 

kus hangverseny. 

BELGRÁD 21.30: Hangverseny. 22. 
Szórakoztató zene. 23.20: Tánczene, 
MILANÓ, 20.30. Hangverseny 21 

Szórakoztató zene. 22: Manon opera 

adása, 

PRAGA. 20.18: Táneene, 2215: H. 

verseny. 23.40: Lemezek, 

VARSó, 1815: Hangverseny. 215: 

rakoztató zene, 22: Tánczene 28: Ha 

verseny 

ket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, 
péktdeésea 4. II. kerület: Tamás-tratik, Piaja Badea 

Kardos-hafik, Piaja Iraian (szerb lemplom mellett) 
madik kerület: 

afik, Diata Lahovari 
g 

Biata LC 

arjan 8 - 
Grész-trafik, Cale a Derobantilor 2- 

Alkalmazás 

Jóltőző szakácsnő 

jó bizonyitvánnyal szobaleány mellé azon- 

nalra felvétetik, Cim a kiadóban. (740) 

Allást keres 
Fiatal füszeressegéd 

szerény igényekkel február lő-ére allást 

keves. Cim a kiadóban. (756) 

gan 
ra 

lakás 
E. 

Családi villa, 

amelyben 4 és 2 szobás modemnm lakások 

vannak, azonnalra, esetleg május I-re 
bérbe kerestetik. Kertes ház előnyben 
Cim a kiadóhivatalban. (722) 

Egyszobás 

fürdőszobás lakást az I kerületben kerez 
sek Cimeket a kiadóban kérem leadni. 

(602) 

Kiadó 3 szobás 
földszintes utcai lakás, egy szoba külön- 

bejárattal, tiszta lakás, havi 1630 lei plus 
mellékilleték és 2 szobás udvari napos 

csinos lakás 1250 lei mellékilletékkel, IV. 
Sir. Müller Guttenbrann 8. ; (746) 

1 szobás 

modern lakás pontosan fizető gyermekte- 
len házaspárnak március lére kiadó, IV., 
Str. Dimitrie Sturdza 58. (759) 

Ha szép akar lenni 
asználjon KULKA-éle liliom- 

lejkremet, liliom-fejszappant és 
lihempudert három szinben. 
Napható kizárólag a 

Városi gyógyszertárban 
a fekete as oz , Piata . C. Bratianu 

Modern egyszobás 
lakást az I. kerületben május 1-re kere- 
sek, Cimeket Tisztviselő házaspár" jel- 

igére a kiadóba kérek (762) 

Adáés-vétel 
Guarzlámpa (Höhensenne) 

használt, megvetelre kerestetik. Cimeket 

1i szó ára i le, vastagabb betüvel 2 lei 

Alegolcsóbb apróhirdetés 10 szólg 18lei 

Aprohirdeléseket felvesz: Negyedik kerület: March-ta , Pieja 
Kön! - Négrády-irafik. Tivoli-mozi mellett - Olar u-rafik 
Piata Dragalina e- -Vitlekztrafik, Bulev. Carol 54 - J eligés 

cimét a l dóhivatal nem közölheti. Ilyen hirdefés a kre 
Eegolcsébb hirdetés:: 

öze 

Népies mintáju táleák 

és mas tárgyak állandóan kaphatók és 

rendelhetők kiadóhivatalunkban és Ja- 
chan könyvkereskedésben. I Banáti 
Bankegyesület-palota (szinház mellett). 

Telefon 17-85. 

Eladó 
az f kerület, Bul. Cetatii 1. számu ház (a 
volt Frosch-vendeglő). Bővebbet Alapitvá- 

nyi Pénztárnál I. Sr. Lonovici 4. (152) 

Készpénz 

ellenében veszek jóminőségü zongorát, rö- 

vid kereszthurtos legyen, Ajánlatokat ké- 

rek „Zongora" jeligére a kiadóbaa (766) 

leggyorsabb eredmény 

hoz. Ajánlatokat a kiadóhivatalba „1 Mil- 

Különféle 
Nádszékeket 

olcsón befonok. II, Str O. losif 42 Wil 

wertbh (2588) 

Társ 

kerestetik jól berendezett kötöttárugyár- 

(164) lió" jeligére kérjük leadni. 

AIRDESSEN 
A DELI HIRLAPBAN 

Február 

19. 

Február 

pOlcsó' jelleéte a kiadóba (765) 

Zongorak 

állandóza raáktáron, veszek 

tásokat és 
alok. Mathé IL, Str, 

Telefon 42 

Magyar 
ifjúsági egyletek 

Dálja 
a WHITEHOUSE 
nagytermében 

Február 

19. 

Február 

19. 

..... . 

a Katolikus Ijúsági 

Egylet rendezésében 

IL, Tigrului utca 7. szám alatt 

a elláiolt irásbeli aiénletotk kell beküldeni a jan na k 

inziua de 19 luna Februanie anul 1938, 

Matare, vor depüne pe lánga ofertá si 0 gaz 

r 

N emes gyümölcsiák 
-3 éves nemesitések darabonként 

e 15, 18 leies árban. 
fejtaazonosságett és a etega 

érje árjeg 
kolat termelvényünkről 

Prohászka Józsei iaiskolája Jimboli 
Publicatiune, 

Se aduce la cunostinta celor intere 
ca lichidarea societatii „Merecur" S 
cietate comereiala pe actiuni d 
Timisoara, s'a terminat. incat soce 

tea de prezent este pe deplin lichida 
numai avand active si nici pasive, 
tetul de Hichidare. 

HITELES FORDITÁSOKAT 
román magyar, német, francia. angol, 
olasz, szerb. cseh és orosz nyelven. 
továbbá mindennemü iratok (kérv 
nyek, levelek, szerződések bizon 
ványog stb.) leirását géppel, olcsón 
gyorsan és pontosan vállal: elsőrangu 

munkaerőktől fámogatva. 
N. MAGDU 

l ehét 

Aan 
ral ú 
an 

Primaria Municipiului Timisoara. 
Ne. V. A502/038. 

PUBLICAUNE 
Se aduce la cunosünja celor interesaji c 

orele 16, se va nne in localul Brimarici 
dunicipiului Tinusoara, din BDiaja Liber 

tafi Nr. 1, etaj I. usa Nr. 47, Iratare prin 
buná involala penuu procurarea unui ele- 
ment cu calfuti de produs savura praf si 
un elevator melalic necesar pe seama Ca- 
nerei de Piatrá din Sanovija. 

Tratare se va tine in contormitate cu A 
88-110 inciusiv din Legea Contabilitáfii 
Publice, Regulameniul O. C. L. si normele 
publicate in Monitorul Oical Neo. 127 din4 
funie 193. 

loale persoanele can vor iua parte 

ranne de 3 la sulá din valoarea funituri 
oferile, ar oferia se va face numai in confor 
mitate cu caietele de satcini, cari pot 
vázute in fiecare zi intre orele 8-14, 
localul Pnmanei, etaj I, usa Ne. 54. 

Timisoara, la 5 Februarie 1938. 

Primaria Municipiulul 
Timisoaára, 


